



**৬ই অক্টোবর ২০২৪**  
**পঞ্চাশত্তমীর পর বিংশ রবিবার**  
**ভারতে প্রেরিত সাধু থোমা**

**অনুধ্যান: প্রেরিত থোমা, যার সন্দেহ বিশ্বাসে রূপান্তরিত হয়েছিল তার জন্য ধন্যবাদ জ্ঞাপন**

**ইয়োব ৪২:১-৬**

**গীত ৪০:১-৫**

**১ পিতর ৩:১-৯**

**যোহন ২০:২৪-২৯**

**মূল পদ: "ধন্য তাহারা, যাহারা না দেখিয়া বিশ্বাস করিল।" (যোহন ২০:২৯)**

শ্রীষ্টে প্রিয়, আজ আমরা আমাদের বিশ্বাসের একটি গভীর দিক প্রতিফলিত করার জন্য একত্রিত হই যা প্রায়শই উপেক্ষা করা হয়: সন্দেহ থেকে বিশ্বাসের যাত্রা। আমরা যখন প্রেরিত থোমাকে স্মরণ করি, প্রায়শই তার সন্দেহবাদের জন্য স্মরণ করা হয়, আমরা অন্বেষণ করব কীভাবে তার সন্দেহ একটি গভীর, অটল বিশ্বাসে রূপান্তরিত হয়েছিল। আমাদের আজকের অনুধ্যান, বাইবেল থেকে ইয়োব, গীতসংহিতা, পিতরের প্রথম পত্র, এবং যোহন লিখিত সুস্মাচার, এই অনুধ্যানটিকে সুন্দরভাবে আলোকিত করে। সন্দেহ একটি সর্বব্যাপী অনুভব; আমরা সকলেই এমন মুহূর্তের মুখোমুখি হই যখন আমাদের বিশ্বাসকে চ্যালেঞ্জ করা হয়, তা জীবনের কষ্টের কারণে, উত্তর না দেওয়া প্রার্থনার কারণে বা আমাদের অস্তিত্বের রহস্যের কারণে। এই মুহূর্তে, আমরা থোমার জীবন এবং আমরা যে বাইবেলের বিবরণগুলি দেখব তার মাধ্যমে আমরা উৎসাহিত এবং অনুপ্রেরণা পেতে পারি। আসুন আমরা আমাদের ধর্মগ্রন্থ পাঠে গভীরভাবে চিন্তা করি এবং উন্মোচন করি কিভাবে সন্দেহ প্রকৃতপক্ষে বিশ্বাসের গভীর উপলব্ধি এবং অভিজ্ঞতার দিকে নিয়ে যেতে পারে।

**১. ঈশ্বরের সার্বভৌমত্বের নিশ্চয়তা (ইয়োব ৪২:১-৬)**

ইয়োব থেকে আমাদের প্রথম পাঠে, আমরা দুঃখ এবং সন্দেহের মধ্য দিয়ে ইয়োবের যাত্রার একটি শক্তিশালী চূড়ান্ত সাক্ষী। অপরিসীম ক্ষতি এবং হতাশা সহ্য করার পরে, ইয়োব ঈশ্বরের সাথে গভীরভাবে মুখোমুখি হন। ইয়োব ৪২:১-৬-এ, আমরা পড়ি: " পরে ইয়োব সদাপ্রভুকে 'উত্তর করিয়া কহিলেন, আমি জানি, তুমি সকলই করিতে পার; কোন সঙ্কল্প সাধন তোমার অসাধ্য নয়। এ কে যে জ্ঞান বিনা মন্ত্রণাকে গুপ্ত রাখে? সত্য, আমি তাহাই বলিয়াছি, যাহা বুঝি নাই, যাহা আমার পক্ষে অদৃভূত, আমার অজ্ঞাত। বিনর করি, নিবেদন শুন, আমি কিছু বলি; আমি তোমাকে জিজ্ঞাসা করি, তুমি বুঝাইয়া দেও। পূর্বে তোমার বিষয় কর্ণে শুনিয়াছিলাম, কিন্তু সম্প্রতি আমার চক্ষু তোমাকে দেখিল। এই নিমিত্ত আমি আপনাকে ঘৃণা করিতেছি, ধূল্য ও ভস্মে বসিয়া অনুতাপ করিতেছি।" এখানে, ইয়োব ঈশ্বরের সার্বভৌমত্বকে স্বীকার করে। তার প্রাথমিক প্রশ্ন এবং সন্দেহ ঈশ্বরিক উদ্ঘাটনের সাথে পূরণ হয়, তাকে অনুতাপ এবং নম্রতার জায়গায় নিয়ে যায়। সন্দেহ থেকে বিশ্বাসে এই রূপান্তরটি ব্যাখ্যা করে যে প্রশ্ন করা শেষ পর্যন্ত আমাদের ঈশ্বরের সাথে গভীর সম্পর্কের দিকে নিয়ে যেতে পারে। একটি অল্পবয়সী শিশুর কথা বিবেচনা করুন যে, একটি ভয়ঙ্কর প্রতিদ্বন্দ্বিতার মুখোমুখি হয়ে, তাদের ক্ষমতা নিয়ে সন্দেহ প্রকাশ করে। কিন্তু চ্যালেঞ্জের মধ্য দিয়ে উৎসাহিত ও নির্দেশিত হলে, তারা প্রায়শই কেবল সফল নয় বরং নতুন আত্মবিশ্বাসের সাথে আবির্ভূত হয়। একইভাবে, কাজের যাত্রা দেখায় যে আমাদের সন্দেহ এবং সংগ্রামের মাধ্যমে আমরা ঈশ্বরকে আরও ঘনিষ্ঠভাবে জানতে পারি।

**২. ঈশ্বরের বিশ্বস্ততার সাক্ষ্য (গীতসংহিতা ৪০:১-৫)**

আজকে আমাদের গীতসংহিতা ধন্যবাদ জ্ঞাপনের এই অনুধ্যানটিকে এবং ঈশ্বরের বিশ্বস্ততার স্বীকৃতিকে শক্তিশালী করে। গীতসংহিতা ৪০:১-৫ এ, আমরা শুনি: " আমি ধৈর্যসহ সদাপ্রভুর অপেক্ষা করিতেছিলাম, তিনি আমার প্রতি মনোযোগ করিয়া আমার আর্তনাদ শুনিলেন। তিনি বিনাশের গর্ত হইতে, পঙ্কময় ভূমি হইতে, আমাকে তুলিলেন, তিনি শৈলের উপরে আমার চরণ রাখিলেন, আমার পাদসঞ্চার দৃঢ় করিলেন। তিনি আমার মুখে নূতন গীত, আমাদের ঈশ্বরের স্তব দিলেন; অনেকে ইহা দেখিবে, ভীত হইবে, ও সদাপ্রভুতে বিশ্বাস করিবে। ধন্য সেই জন, যে সদাপ্রভুকে আপন বিশ্বাসভূমি করে, এবং তাহাদের দিকে না ফিরে, যাহারা অহঙ্কারী ও মিথ্যাপথে ভ্রমণ করে। সদাপ্রভু, আমার ঈশ্বর, তুমিই বাহুল্যরূপে সাধন করিয়াছ আমাদের পক্ষে তোমার আশ্চর্য্য কার্য্য সকল ও তোমার সঙ্কল্প সকল; তোমার তুল্য কেহ নাই; আমি সে সকল বলিতাম ও বর্ণনা করিতাম, কিন্তু সে সকল গণনা করা যায় না।" গীতরচক কৃতজ্ঞতার জায়গা থেকে কথা বলেছেন, স্বীকার করেছেন যে ঈশ্বর সাহায্য এবং মুক্তির উৎস। যখন আমরা আমাদের সন্দেহ এবং ভয়ের উপর

চিন্তা করি, তখন আমরা সেই উদাহরণগুলিও স্মরণ করতে পারি যেখানে ঈশ্বর বিশ্বস্ততার সাথে আমাদের সাথে হেঁটেছেন, আমাদের সংগ্রামকে তাঁর মঙ্গলের সাক্ষ্য রূপান্তরিত করেছেন। আপনার জীবনের সেই মুহূর্তগুলি সম্পর্কে চিন্তা করুন যেখানে আপনি অনিশ্চয়তা বা সন্দেহের মুখোমুখি হয়েছেন। সেই সময়ে আপনি কি ঈশ্বরের বিশ্বস্ততার এক বলক অনুভব করেননি? ঠিক যেমন গীতরচক ঈশ্বরের আশ্চর্যের কথা উল্লেখ করেছেন, আমাদের জীবন ঈশ্বরের বিশ্বস্ততার সাক্ষ্য দিয়ে পূর্ণ, যা আমাদের সন্দেহকে প্রশংসায় পরিণত করতে পারে।

### ৩. আমাদের বিশ্বাসকে বাঁচানোর আহ্বান (১ পিতর ৩:১-৯)

১ পিতরের পত্রে, আমরা আমাদের বিশ্বাসকে এমনভাবে বাঁচানোর আহ্বান খুঁজে পাই যা খ্রিস্টের প্রেমকে প্রতিফলিত করে। পিতর বিশ্বাসীদের তাদের আশার উত্তর দিতে প্রস্তুত থাকতে উৎসাহিত করেন। ১ পিটার ৩: ১-৯ এ, আমরা পড়ি: "তদ্রূপ, হে ভার্য্যা সকল, তোমরা আপন আপন স্বামীর বশীভূতা হও; যেন কেহ কেহ যদিও বাক্যের অবাধ্য হয়, তথাপি যখন তাহারা তোমাদের সন্তান বিশ্বুদ্ধ আচার ব্যবহার স্বচক্ষে দেখিতে পায়, তখন বাক্য বিহীনে আপন আপন ভার্য্যার আচার ব্যবহার দ্বারা তাহাদিগকে লাভ করা হয়। আর কেশবিন্যাস ও স্বর্ণাভরণ কিম্বা বস্ত্র পরিধানরূপ বাহ্য ভূষণ, তাহা নয়, কিন্তু হৃদয়ের গুপ্ত মনুষ্য, মৃদু ও প্রশান্ত আত্মার অক্ষয় শোভা, তাহাদের ভূষণ হউক; তাহাই ঈশ্বরের দৃষ্টিতে বহুমূল্য। কেননা পূর্বকালের যে পবিত্র নারীগণ ঈশ্বরে প্রত্যাশা রাখিতেন, তাহারাও সেই প্রকারে আপনাদিগকে ভূষিত করিতেন, আপন আপন স্বামীর বশীভূত হইতেন; যেমন সারা অব্রাহামের আজ্ঞা মানিতেন, নাথ বলিয়া তাঁহাকে ডাকিতেন; তোমরা যদি সদাচরণ কর ও কোন মহাভয়ে ভীত না হও, তবে তাহাঁরই সন্তান হইয়া উঠিয়াছ। তদ্রূপ, হে স্বামিগণ, স্ত্রীলোক অপেক্ষাকৃত দুর্বল পাত্র বলিয়া তাহাদের সহিত জ্ঞানপূর্বক বাস কর, তাহাদিগকে আপনাদের সহিত জীবনের অনুগ্রহের সহাধিকারিণী জানিয়া সমাদর কর; যেন তোমাদের প্রার্থনা রুদ্ধ না হয়। প্রেম, ক্ষমাশীলতা ও স্বৈর্য্যাদির আবশ্যিকতা। অবশেষে বলি, তোমরা সকলে সমমনা, পরদুঃখে দুঃখিত, ভ্রাতৃ-প্রেমিক, স্নেহবান্ ও নম্রমনা হও। মন্দের পরিশোধে মন্দ করিও না, এবং নিন্দার পরিশোধে নিন্দা করিও না; বরং আশীর্ব্বাদ কর, কেননা আশীর্ব্বাদের অধিকারী হইবার নিমিত্তই তোমরা আহৃত হইয়াছ।" এই অনুচ্ছেদটি আমাদের মনে করিয়ে দেয় যে আমাদের কাজগুলি আমাদের বিশ্বাসের প্রমাণ হিসাবে কাজ করতে পারে, এমনকি সন্দেহের মুখেও। প্রেম, সমবেদনা এবং নম্রতার মাধ্যমে আমাদের বিশ্বাসের বাইরে থাকা এমন একটি পরিবেশ তৈরি করতে পারে যেখানে সন্দেহকে সমাধান করা যায় এবং রূপান্তরিত করা যায়। বিভাজন বা সংঘাতের সম্মুখীন একটি সম্প্রদায় বিবেচনা করুন। যখন ব্যক্তির রাগ বা বিরক্তির পরিবর্তে প্রেম এবং করুণার সাথে প্রতিক্রিয়া বেছে নেয়, তখন এটি পুনর্মিলন এবং নিরাময়ের দিকে পরিচালিত করতে পারে। আমাদের বিশ্বাস শুধুমাত্র আমাদের বিশ্বাসের মধ্যেই প্রকাশ করা হয় না কিন্তু আমাদের ক্রিয়াকলাপেও প্রকাশ পায়, যা অন্যদেরকে খ্রীষ্টের দিকে আকৃষ্ট করতে পারে।

### ৪. বিশ্বাসে সন্দেহের রূপান্তর (যোহন ২০:২৪-২৯)

অবশেষে, আমরা যোহন লিখিত সুসমাচারে পৌঁছেছি, যেখানে আমরা থোমার বিবরণ পাই, যাকে প্রায়শই "সন্দেহকারী থোমা" আখ্যা দেওয়া হয়। যোহন ২০:২৪-২৯ এ, আমরা পড়ি: "যীশু যখন আসিয়াছিলেন, তখন থোমা, সেই বারো জনের এক জন, যাঁহাকে দ্বিধা বলে, তিনি তাহাদের সঙ্গে ছিলেন না। অতএব অন্য শিষ্যেরা তাঁহাকে কহিলেন, আমরা প্রভুকে দেখিয়াছি। কিন্তু তিনি তাঁহাদিগকে বলিলেন, আমি যদি তাঁহার দুই হাতে প্রেকের চিহ্ন না দেখি, ও সেই প্রেকের স্থানে আমার অঙ্গুলি না দিই, এবং তাঁহার কুক্ষিদেশ মধ্যে আমার হাত না দিই, তবে কোন মতে বিশ্বাস করিব না। আট দিন পরে তাঁহার শিষ্যগণ পুনরায় গৃহ-মধ্যে ছিলেন, এবং থোমা তাঁহাদের সঙ্গে ছিলেন। দ্বার সকল রুদ্ধ ছিল, এমন সময়ে যীশু আসিলেন, মধ্যস্থানে দাঁড়াইলেন, আর কহিলেন, তোমাদের শান্তি হউক। পরে তিনি থোমাকে কহিলেন, এ দিকে তোমার অঙ্গুলি বাড়াইয়া দেও, আমার হাত দুখানি দেখ, আর তোমার হাত বাড়াইয়া দেও, আমার কুক্ষিদেশ মধ্যে দেও; এবং অবিশ্বাসী হইও না, বিশ্বাসী হও। থোমা উত্তর করিয়া তাঁহাকে কহিলেন, প্রভু আমার, ঈশ্বর আমার! যীশু তাঁহাকে বলিলেন, তুমি আমাকে দেখিয়াছ বলিয়া বিশ্বাস করিয়াছ? ধন্য তাহারা, যাহারা না দেখিয়া বিশ্বাস করিল।" এই অনুচ্ছেদে, আমরা থোমার সন্দেহ থেকে বিশ্বাসে রূপান্তর লক্ষ্য করি। যীশু যখন আবির্ভূত হন, তখন তিনি থোমাকে তার ক্ষত পরীক্ষা করার জন্য আমন্ত্রণ জানান, থোমার সংশয়বাদের একটি বাস্তব উত্তর প্রদান করেন। এই মুহূর্তটি কেবল থোমার বিশ্বাসকে নিশ্চিত করে না বরং এটি একটি অনুস্মারক হিসাবে কাজ করে যে সন্দেহ যাত্রার শেষ নয়; এটা ঈশ্বরের সাথে গভীর সম্পর্কের স্থাপনের একটি ধাপ হতে পারে। সন্দেহ বিশ্বাসের বিপরীত নয়; এটা বৃদ্ধির জন্য একটি অনুঘটক হতে পারে। যখন আমরা নিজেদেরকে আমাদের সন্দেহের মোকাবিলা করার অনুমতি দিই, তখন আমরা আরও গভীরভাবে বিশ্বাস করার জন্য প্রয়োজনীয় নিশ্চয়তা এবং প্রমাণ খুঁজে পেতে পারি। যীশুর সাথে থোমার সাক্ষাৎ যেমন তাকে রূপান্তরিত করেছিল, তেমনি খ্রীষ্টের সাথে আমাদের সাক্ষাৎ আমাদের সন্দেহকে বিশ্বাসে রূপান্তরিত করতে পারে। প্রেরিত থোমা, প্রায়ই "সন্দেহকারী থোমা" নামে পরিচিত, নূতন নিয়মের একটি উল্লেখযোগ্য ব্যক্তিত্ব, বিশেষ করে যীশুর পুনরুত্থান সম্পর্কে তার প্রাথমিক সংশয়বাদের জন্য পরিচিত। প্রাথমিক খ্রিস্টান সম্প্রদায়ে তার জীবন এবং ভূমিকা সম্পর্কে এখানে কিছু মূল বিষয় রয়েছে:

## ১. পরিচয় এবং পটভূমি

- নাম: থোমা আরামাইক নাম "ডিডাইমাস" দ্বারাও পরিচিত, যার অর্থ " দিদুমঃ বা যমজ।" বাইবেল তার পরিবার বা পটভূমি সম্পর্কে খুব বেশি বিশদ বিবরণ দেয় না।
- যীশুর শিষ্য: তিনি যীশুর দ্বারা নির্বাচিত বারোজন প্রেরিতদের একজন ছিলেন এবং তিনি খ্রীষ্টের পরিচর্যায় গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছিলেন।

## ২. ব্যক্তিত্বের বৈশিষ্ট্য

- সন্দেহপ্রবণ তবুও অনুগত: যীশুর পুনরুত্থানের বিষয়ে তার সন্দেহের কারণে থোমাকে প্রায়শই সন্দেহপ্রবণ হিসেবে চিহ্নিত করা হয়। তবে, তিনি একজন অনুগত এবং প্রতিশ্রুতিবদ্ধ অনুসারী হিসাবেও চিত্রিত হয়েছেন। উদাহরণস্বরূপ, যোহন ১১:১৬-এ, যীশু যখন যিহূদিয়াতে ফিরে যাওয়ার সিদ্ধান্ত নেন, তখন থোমা তাঁর সাথে যাওয়ার ইচ্ছা প্রকাশ করেন, অর্থাৎ এমনকি যদি মৃত্যুরও মুখোমুখি হয়।

## ৩. পুনরুত্থানের সম্মুখীন

- সন্দেহ এবং বিশ্বাস: থোমার সাথে যুক্ত সবচেয়ে উল্লেখযোগ্য গল্পটি পাওয়া যায় যোহন ২০:২৪-২৯ এ। যীশুর পুনরুত্থানের পরে, তিনি অন্যান্য শিষ্যদের কাছে উপস্থিত হন, কিন্তু থোমা উপস্থিত ছিলেন না। যখন তারা তাকে পুনরুত্থিত খ্রীষ্ট সম্পর্কে বলে, তখন সে সন্দেহের সাথে প্রতিক্রিয়া জানায়, জোর দিয়ে বলে যে যতক্ষণ না সে যীশুর ক্ষত না দেখবে ততক্ষণ সে বিশ্বাস করবে না। যীশু যখন পরে উপস্থিত হন এবং থোমাকে তাঁর ক্ষতগুলি স্পর্শ করার জন্য আমন্ত্রণ জানান, তখন থোমা বিশ্বাসের গভীর বিবৃতি দিয়ে উত্তর দেন: "আমার প্রভু এবং আমার ঈশ্বর!" এই মুহূর্তটি থোমার জন্য সন্দেহ থেকে বিশ্বাসের জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ পরিবর্তন চিহ্নিত করে।

## ৪. ধর্মতাত্ত্বিক তাৎপর্য

- ধন্য তারা যারা বিশ্বাস করে: থোমার প্রতি যীশুর প্রতিক্রিয়া খ্রীষ্টধর্মের একটি গুরুত্বপূর্ণ ধর্মতাত্ত্বিক অনুধ্যান তুলে ধরে: দৃষ্টিহীন বিশ্বাস। তিনি বলেন, "ধন্য তাহারা, যাহারা না দেখিয়া বিশ্বাস করিল।" এটি বিশ্বাসীদেরকে দৈহিক প্রমাণের পরিবর্তে বিশ্বাস এবং বিশ্বাসের উপর ভিত্তি করে বিশ্বাস রাখতে উত্সাহিত করে।
- সন্দেহের প্রতীক: থোমা বিশ্বাসের সাথে সংগ্রামের প্রতিনিধিত্ব করে যা অনেক বিশ্বাসী মুখোমুখি হয়। তার গল্প তাদের সাথে অনুরণিত হয় যারা সন্দেহ করে, আশ্বাস দেয় যে প্রশ্ন করা এবং চাওয়া বিশ্বাসের যাত্রার অংশ।

## ৫. উত্তরাধিকার

- প্রেরিত জনসমূহ: ঐতিহ্য অনুসারে, থোমা সুসমাচার প্রচারের জন্য ভারতে ভ্রমণ করেছিলেন, যেখানে তিনি থোমা খ্রীস্টানদের চার্চ প্রতিষ্ঠার কৃতিত্ব পেয়েছেন, যা সিরিয়ান খ্রিস্টান নামেও পরিচিত। তার ধর্মপ্রচারক কাজের একটি দীর্ঘস্থায়ী প্রভাব ছিল, এবং বিভিন্ন খ্রিস্টান সম্প্রদায়ের মধ্যে তাকে একজন সাধু হিসাবে সম্মান করা হয়।

ভোজ পর্বের দিন: পশ্চিমী চার্চে, থোমা ৩<sup>য়</sup> জুলাই পালিত হয়, যখন ইস্টার্ন অর্থোডক্স চার্চে, পাশার (ইস্টার) পরে প্রথম রবিবার তার ভোজ পালিত হয়।

## ৬. বিশ্বাসীদের জন্য উৎসাহ

- সন্দেহকে আলিঙ্গন করা: থোমার গল্প খ্রীস্টানদের উৎসাহিত করে যে সন্দেহ গভীর বিশ্বাসের পথ হতে পারে। তার প্রাথমিক সংশয় তাকে প্রেরিত হতে অযোগ্য করেনি; পরিবর্তে, এটি খ্রীষ্টের মুখোমুখি হওয়ার রূপান্তরকারী শক্তিকে লক্ষণীয় করেছে।

- সন্দেহভাজনদের জন্য আশা: যারা নিজেদেরকে বিশ্বাসের সাথে সংগ্রাম করতে দেখেন তাদের জন্য, থোমা একটি অনুস্মারক হিসাবে কাজ করে যে ঈশ্বর আমাদের বোঝার এবং বিশ্বাসের জন্য আমাদের সন্দেহ এবং আকাঙ্ক্ষার সাথে দেখা করেন।

সংক্ষেপে, সন্দেহ থেকে বিশ্বাসের দিকে প্রেরিত থোমার যাত্রা তাদের আধ্যাত্মিক জীবনে অনেকের মুখোমুখি হওয়া সংগ্রামের উদাহরণ দেয়। তার গল্প আমাদেরকে আমাদের প্রশ্নগুলিকে আলিঙ্গন করতে, ঈশ্বরিকের সাথে সাক্ষাৎ করতে এবং শেষ পর্যন্ত সেই অভিজ্ঞতাগুলির মাধ্যমে আমাদের বিশ্বাসকে শক্তিশালী করতে উৎসাহিত করে।

## উপসংহার

আমরা থোমার জীবনের প্রতিফলন করার সাথে সাথে আমাদের মনে করিয়ে দেওয়া হয় যে সন্দেহ আমাদের বিশ্বাসের যাত্রার একটি স্বাভাবিক অংশ। ঠিক যেমন ইয়োব ঈশ্বরের সার্বভৌমত্ব আবিষ্কার করেছিলেন, গীতরচক ঈশ্বরের বিশ্বস্ততা উদঘাপন করেছিলেন, এবং পিতর আমাদের, আমাদের বিশ্বাস থেকে বাঁচতে উৎসাহিত করেছিলেন, থোমার গল্প আমাদের দেখায় যে আমাদের সন্দেহগুলি গভীর বিশ্বাসের দিকে নিয়ে যেতে পারে। আমাদের নিজেদের জীবনে, আসুন আমরা আমাদের সন্দেহ থেকে দূরে সরে না গিয়ে সেগুলিকে ঈশ্বরের কাছে নিয়ে আসি, এই বিশ্বাসে যে তিনি আমাদের জিজ্ঞাসাবাদে আমাদের সাথে দেখা করবেন। আমরা যেন থোমার ঘোষণাকে প্রতিধ্বনিত করতে পারি, “আমার প্রভু এবং আমার ঈশ্বর,” আমরা খ্রীষ্টের উপস্থিতির নিশ্চয়তার মাধ্যমে আমাদের বিশ্বাসকে গভীর করি। আজকের উপদেশ শেষ করার সাথে সাথে, আসুন আমরা একসাথে প্রার্থনা করি:

## প্রার্থনা

স্বর্গীয় পিতা, আমরা বিশ্বাসের উপহার এবং যারা আমাদের আগে চলে গেছে তাদের উদাহরণের জন্য আপনাকে ধন্যবাদ জানাই। প্রেরিত থোমা এবং তার সন্দেহ যেভাবে বিশ্বাসের গভীর স্বীকৃতির দিকে পরিচালিত করেছিল তার জন্য আপনাকে ধন্যবাদ। আপনার সামনে আমাদের সন্দেহ আনতে আমাদের সাহায্য করুন, আমরা জানি যে আপনি একজন ঈশ্বর যিনি আমাদের অনিশ্চয়তার মধ্যে আমাদের সাথে দেখা করেন। আমাদের হৃদয়কে শক্তিশালী করুন, আমাদের আত্মাকে উৎসাহিত করুন এবং আমাদের বিশ্বাসকে আরও গভীর করুন কারণ আমরা আপনাকে আরও ঘনিষ্ঠভাবে অনুসরণ করতে চাই। আমরা যেন আমাদের জীবনে আপনার বিশ্বস্ততার জন্য কৃতজ্ঞতায় পরিপূর্ণ হতে পারি, এবং আমরা যেন আপনার প্রতি আমাদের আশা অন্যদের সাথে ভাগ করে নিতে পারি। যীশুর নামে, আমরা এই প্রার্থনা করি। আমেন।